
чи єдиним правителем -  від утопійних візій до паноктикуму. Роз
гляд європейської традиції осмислення екзистеяційної ситуації 
проживання людини в урбаністичному просторі засвідчує перехід 
від уявлення про місто як космос до сприйняття міського життя як 
невпорядкованого, хаотичного, позбавленого цілісності задуму.
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Збірка есеїв С’юзен Зонтаґ «Про фотографію» вже багато ро
ків залишається актуальним та незамінним джерелом наукового 
натхнення, до якого звертаються не лише дослідники фотографіч
ного образу, а й фотографи, чи просто люди, котрі цікавляться 
фотографією.

Звісно, дослідження Зонтаг має соціологічну та передусім 
культурологічну цінність. Однак, вона використовує для обґрун
тування своїх ідей історихо-філософську традицію. Метою нашого 
невеликого дослідження буде показати, у який спосіб С’юзен Зон
таг використовує філософські твори для обґрунтування власних 
ідей із приводу ролі фотографії в житті людини.

ІЦо ми взагалі маємо на увазі, коли мовимо про філософію фо
тографії?

Першим це поняття вживає, і наголошує на його необхідності 
Вілем Флюссер у праці, котра має відповідну назву -  «За філосо
фію фотографії». [Flusser 2013, р. 76] Але вже до нього, хоч і без 
особливого наголошення на цьому, починається поступове вве
дення фотографії в структуру філософського аналізу. І ми знаємо, 
що філософський підхід до фотографії уможливлюється шляхом 
розгляду фотографічного образу у взаємодії з філософськими ка
тегоріями, такими як час і простір, суб’єкт і об’єкт, ідея й матерія, 
оригінал і копія, реальність і репрезентація etc.

Цілком очевидним є те, що філософський підхід також був би 
неможливим без залучення філософських робіт у контексті ви
вчення й аналізу фотографії та її функцій. В есеях С. Зонтаґ ми 
знаходимо посилання на Л. Фоєрбаха, Л. Вітґенштайна, Г.Д. Торо. 
Особливу увагу дослідниця звертає на праці Вальтера Беньямі- 
на. Для неї важливим є теоретичне прояснення поняття «аура» 
з допомогою філософських категорій. Відсутність аури відрізняє 
фотографію як «механічну репродукцію» (сьогодні фотографії 
здебільшого самі собою є копіями, «фотографіями фотографій») 
від картини. [Sontag 2005, р. 109-110] Зонтаґ погоджується з твер
дженням В. Беньяміна, що фотографію, взагалі, складно назвати 
оригіналом, бо вона є копією реальності.

Фотографування в текстах С. Зонтаґ виступає то новим став
ленням до світу, то розвагою на рівні із сексом і танцями, то 
насильством, але завжди актом невтручання. А фотографія розгля
дається як слід, як частина сфотографованого об’єкта, як фіксація



певного моменту життєвого потоку, як доказ певної події. І саме 
тут Зонтаґ зауважує, що фотографія є не лиже фіксацією події, її 
результатом, а вона сама собою вже має иодієвий характер, є ана
логом події.

Протягом усього дослідження ми постійно зустрічаємо від- 
силки до Платона. Наприклад, образ Платанової печери відіграє 
важливу роль у проясненні ставлення людини до фотографії та ро
лі останньої в людському житті.

Ми подибуємо у С. Зонтаґ рядки про своєрідну ресакраліза- 
цію образів. Розглядаючи фотографію як продовження, як. «слід» 
сфотографованої речі, письменниця припускається думки, що са
ме фотографія спричинила сакралізацію візуальних образів. Це 
припущення вона доповнює тезою з книги Л. Фоєрбаха про те, 
що перевага тепер віддається копії замість оригіналу, уявленню за
мість дійсності, а також образу замість реальної речі. Водночас, 
дослідниця відмовляється серйозно сприймати подібні закиди, 
критикуючи обожнення фотографічних образів та страх перед ни
ми. Вона суттєво спрощує цю залежність від образів, називаючи її 
всього лиш перебільшенням та «відлунням Платанової зневаги до 
образів» [Sontag2005, р. 120].

Отже, ми бачимо, що С. Зонтаґ у своєму дослідженні вико
ристовує теоретичний потенціал історії філософії: застосовує 
певні поняття та теоретичні моделі. Йдеться про такі поняття, як 
образ, реальність, копія, оригінал, дійсність, подія, котрі допома
гають розкрити онтологічний статус фотографічного зображення. 
«Платанова печера» як теоретична модель унаочнює залежність 
ставлення до фотографії від стану людської свідомості. «Плата
нова зневага до образів» самим фактом посилання підтверджує 
правдивість думки самої дослідниці, і також інтегрує дослідження 
фотографічного образу в історичний контекст.
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